
Aggiornamenti sulla Manovra Finanziaria e Legge di Bilancio 2020 

Sulla Gazzetta Ufficiale n. 252 del 26 ottobre 2019 è stato pubblicato il D.L. 26 ottobre 2019, n. 

124  “Disposizioni urgenti in materia fiscale e per esigenze indifferibili”. Il decreto è entrato in vigore dal 27 

ottobre 2019 ma la maggior parte delle norme saranno operative dal 2020. 

Le novità contenute nel Decreto fiscale riguardano : 

-nuove norme per contrastare l’evasione e le frodi fiscali e pene severe per i grandi evasori (carcere fino a 8 

anni per chi evade più di 100.000 euro con dichiarazione fraudolenta), e un aumento anche per la durata 

minima della detenzione per i reati tributari.  E’ prevista anche la confisca dei beni, fino ad oggi prevista solo 

per reati gravissimi come quelli di mafia (art.1-4 e 13-17); 

- nuove norme contro le frodi nel settore dei carburanti(art.5-12); 

- modifiche per l’utilizzo del contante: da luglio 2020 la soglia per l'uso del contante scende da 3.000 a 2.000 

euro fino al 2021 e a 1.000 euro dal 2022; arrivano multe per i commercianti che rifiutano i pagamenti con il 

POS, sempre a partire da luglio 2020 (art. 18-21) 

- incentivazione dei pagamenti elettronici con lotteria nazionale scontrini e credito d’imposta per le 

commissioni sui pagamenti elettronici (art. 19-23) 

- interventi contro evasione ed illegalità nel settore dei giochi, tramite l’istituzione del registro unico degli 

operatori del gioco pubblico (art. 24-31). 

Ulteriori disposizioni fiscali sono contenute negli articoli dal 32 al 59 che riguardano vari settori, di cui 

segnaliamo : 

l’obbligo della ricevuta fiscale sulle lezioni necessarie al conseguimento della Patente di Guida, gli 

adempimenti tributari nelle zone sismiche, l’imposta sulle piattaforme marine, il BONUS di 30 euro per 

l’acquisto del dispositivo antiabbandono per i seggiolini auto dei bambini, il finanziamento dell’Alitalia e 

varie altre norme specifiche sulla fiscalità regionale, il trasporto pubblico locale, la competitività delle 

imprese e l’IRAP . 

 

 

 

 

 


